



共富路径如何走？ 盐城大纵湖亮实干“幸福台账”

长三角一体化发展在扬帆逐浪。盐城盐都作为长三角城市群的重要支点，一同列入共进、共荣的坐标系中，插翅腾飞。绿色崛起，盐城大纵湖旅游度假区凭借“无烟工业”产业之基和盐都生态湿地资源优势，在长三角一体化的光环笼罩下，散发光芒。

“融入长三角，接轨大上海。度假区将以打造盐都西部旅游高地为目标，用奋斗和实干为盐城勇当沿海地区高质量发展排头兵作出积极贡献。”近日，大纵湖旅游度假区相关负责人在接受现代快报记者采访时心潮澎湃。

通讯员 孙金俏 单璐 现代快报+记者 王菲 大纵湖旅游度假区供图

绿色生态 成聚合引流的“摇钱树”

春回大地，不断升高的气温传导到每一位“想出门看看”游客的毛细血管，因为风景和烟火气始终能勾起人的回忆和渴望——春节期间，东晋水城建安大街张灯结彩，民俗市集热闹非凡，人们在精彩纷呈的民俗活动中感受渐渐淡去的传统年味。

各项可爱的卡通形象伸出双臂欢迎游客，吸引众人随之合影。杂技表演、变脸艺术、斗艺擂台的节目精彩纷呈，现场不时传来阵阵叫好声。状元祈福仪式成为景区内一大亮点，小朋友们跟着巡游的队伍出发，一睹状元风采。宋员外家举行的“抛绣球招婿”活动，让游客们亲身体会穿越千年时光的里下河水婚礼。

为了让游客过一个欢乐的春节，2月1日至6日，大纵湖景区专门推出富有里下河民俗特色的“寻趣欢乐年”活动，包括寻趣民俗集市、嬉戏童年游戏、梦幻杂技嘉年华、新春盛宴·派对不停等活动，景区还针对虎年新春，特别制定了虎年本命年消费者的优惠活动。

盐城大纵湖旅游度假区有“国家湿地公园”的金招牌，数万只野生候鸟在湖面上嬉戏游弋，或水上觅食，或成群漫步，为游客增添了无尽探索乐趣。“从没有看到过这么多的水鸟，黑压压的一片，真是太壮观了！”“到大纵湖一定要看百万水鸟飞平湖”……游客们在感受热闹年味的同时，纷纷赞叹湿地之美。

现代快报记者了解到，近年来，大纵湖国家湿地公园大力实施湿地保护恢复工程，最大限度恢复了湖泊湿地水域。目前湿地公园内有维管束植物72科173属195种，国家Ⅱ级保护植物野大豆、野菱、莲；脊椎动物27目67科183种，其中鸟类15目44科134种。包括国家Ⅱ级保护鸟类白琵鹭、黑翅鸢、红隼等7种，珍稀濒危鸟类15种，其中极危1种，为青头潜鸭，为大纵湖的生态屏障建设发挥重要作用。

“欲取先予，涵养生态，让其传诸后世，这是我们的本职。”大纵湖旅游度假区相关负责人说，优化生态，美化生态，是度假区与民共享、共荣、共赢，并走向高质量发展的最大“本钱”。

水乡客厅 成清新迎客的“金招牌”

春风已苏醒，踏青正当时。大纵湖旅游度假区内，梅花、樱花、海棠、紫藤、蔷薇等，将众芳争艳，芳香醉人。

“每年春天，我都会携家带口来大纵湖放松一下。”家住盐城市区的周先生在企业上班，平时工作紧张，压力颇大，这几年他习惯了春暖花开的时候，带着爱人和一对儿女自驾来大纵湖旅游，偷得浮生半日闲。

白天，他们会趁着阳光明媚，走进大纵湖国家湿地公园，沿着湖边漫步，看着鸟儿不时划过湖面，河边的榆柳抽芽，感受春天的气息；下午，他们会来到绿汀露营基地，把自带的印有卡通图案的垫子铺在草坪上，烧烤、露营、做游戏；晚上，他们会入住东晋水城开元酒店，在品尝酒店春味后，在东晋水城的湖光美景中，感受慢摇时光。

“春日的大纵湖，是隐逸心灵的好去处。这几日，我们一家不仅体验了吃喝玩乐的乐趣，也感受到阖家相聚的欢乐和幸福，以后一定还会来的。”周先生周末游玩后感慨道。

据大纵湖旅游度假区相关负责人介绍，为了进一步提升游客的旅游和消费舒适度，去年实施了大纵湖景区内涵提升，完成10多处景点设施改造；优化东晋水城业态，对东晋水城内的商业功能和业态腾笼换鸟；清退商铺46家，引进了十二乐坊、小莹春、无锡锡笪记等一批优质品牌商铺，提高了要素集聚水平。

同时，全力推进招商引资，强化项目支撑，完成了5000万元风聆酒吧竣工项目，固投达0.25亿元。完成了接轨上海“三基地”建设和合作交流任务，签约康养娱乐项目1个，总投资5000万元。大纵湖旅游景区被评为“中国优秀旅游景区”、国家体育产业示范项目，荣获盐城首个国家级服务标准化试点；大纵湖国家湿地公园被江苏省生态环境厅等4部门命名为“江苏省生态文明教育实践基地”。



田园民宿 成富民增收的“稳定器”

大纵湖国家湿地公园向东3公里，便是“省级新型农村示范社区”“盐城市特色田园乡村”——倪杨村。作为大纵湖旅游度假区推进特色田园乡村建设的试点村，大纵湖旅游度假区以倪杨村民居及环境特点为基础，建设了倪杨渔村特色民宿项目。特色民宿以渔家水乡为主题，集乡村旅游观光、餐饮住宿于一体，村民收入显著提升。

倪杨村新型农村社区集中居住点，一排排白墙黛瓦的楼房如水墨画般引人入胜，门上喜庆的春联寓意美好，马头墙高高耸立，两侧的树纵横有致，鸟儿在树枝上跳跃，并不停地发出悦耳动听的声音，如一幅“富民安居图”。

“集中居住点建有总户数204户，目前装修好的约140户，正在装修的有二三十户，住进来的有80多户。”倪杨村相关负责人告诉现代快报记者，住在这儿的以老年人为主，很多年轻人在外面打工，或者节假日也会回来陪陪父母。

“真没想到能从三间瓦房住上这么好的房子。”72岁的沈维良72岁，儿女都在北京工作，2021年8月底，他正式搬进了新居。“现在不仅搬进了楼房，而且环境好，绿化好，还有健身器材，每天吃过晚饭，我都会到家后面的游步道散步、锻炼身体。”

倪杨村的特色民宿就“藏”在老百姓的房子中。沈爷爷房子的东南方向，便是一户修葺一新的民宿。现代快报记者来到院子里，树上挂着一个个红灯笼，右边有假山和喷泉，走进屋内，现代化的装修风格与屋外的古典雅致相映成趣。

“我常年在外做生意，所以把家里的房子装修成民宿，等正式运营后，相信收入会非常可观。”倪杨村的葛先生给记者算了一笔账，他家里有4个房间可出租，如果生意好的话，一年下来可以净挣10多万元。

农旅融合 成乡村振兴的“新动能”



倪杨村是大纵湖旅游度假区加强农旅融合，推进乡村振兴的一个缩影。去年，大纵湖旅游度假区以创建省级湖荡风情小镇为抓手，完成了集镇棚户区拆迁。投资1200万元，完成了镜湖、陈庄、迎湖三个行政村污水管网建设，新建污水处理泵站4座，实现村村有污水处理设施。

此外，建成了集农耕体验、农事教育、旅游观光、亲子和特色民宿等功能为一体的湖塘花海农旅融合综合体项目，并创建成为江苏省主题创意园、“苏韵乡情”四星示范园区。

据大纵湖旅游度假区相关负责人介绍，湖塘花海通过举办油菜花节、风筝节、钓鱼节和丰收节等节庆活动，仅2021年接待游客量逾20万人次，年旅游收入超过600万元。浮在水上，淌入心间，3月底，湖塘花海的油菜花要盛开了。届时，湖塘花海·油菜花文化旅游节也将启幕，成片的油菜花、亲子萌宠乐园、农耕教育点等景观和多彩活动，将给游客带来多重美好体验。

该度假区相关负责人表示，下一步，度假区将坚持因地制宜，持续高质量发展农旅绿色融合产业，推进乡村振兴，建设生态宜居的农村人居环境，进一步提升农村公共服务能力和乡村治理水平，尤其补齐乡村旅游产业发展的基础配套，提升旅游服务水平，让村民在乡村振兴中乐享到更美好的生活。